1. ИСТОРИЯ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР.

Как же оно все-таки возникло – это легендарное, это удивительное явление под названием Олимпийские игры? Мы знаем, что мировое сообщество развивалось собственным трудом и старанием, и притом очень небыстро – веками, тысячелетиями отмывало, оттирало свою темную, некогда звериную душу, учило, образовывало свой узкий первобытный ум. Вот появился великий изобретатель колеса. Потом пришел великий Архимед, потом пришел великий Ньютон, а потом великий Эйнштейн... То есть что мы хотим сказать? Выражаясь строго, «процесс развития человечества был постепенно-поступательным». И это мы с вами очень коротко проследили на примере истории физики.

Но были вещи и явления, которые сразу возникали совершенными, не требующими доработки и доделки. Таковы скульптуры великих мастеров древности, таковы египетские пирамиды, таковы «Илиада» и «Одиссея» таинственного Гомера. Эти «сразу - совершенные» вещи возникали не только в древности. Можно назвать музыку Моцарта и стихи Лермонтова, и картины Боттичелли, и здания Корбюзье.

Про творения эти ничего и сказать-то невозможно. Только головой покачаешь: «Надо же... Воистину божественно!»

Вот к таким «сразу - совершенным» творениям человеческого гения надо отнести и идею Олимпийских игр... Конечно, программа их не раз и не два менялась, совершенствовалась, а то и ... ухудшалась. Но не это важно. Осталось главное – именно сама идея бескорыстных, честных, до конца товарищеских игр... 
Родиной Олимпийских игр является Древняя Греция, а именно почитаемое греками святилище Олимпия, расположенное в западной части Пелопоннесского полуострова. Здесь, у подножия горы Кронос, в долине реки Алфей, до сих зажигается олимпийских огонь современных Игр. Отсюда начинается факельная эстафета...

Легенды утверждают, что в ту пору существовал бесконечно могучий и столь же мрачный бог Кронос. И была у него несчастная жена – богиня Рея. Отчего же так несчастна была великая жена великого бога?

Легенды дают на это довольно-таки кошмарный ответ! В одних утверждается, что Кронос увидел страшный сон, в других, – что он общался с какой-то неведомой прорицательницей. Но, так или иначе, Кронос вбил себе в голову, что его настигнет смерть от руки одного из его детей. И Кронос в это поверил!

Он был мрачен по натуре. Теперь же он стал еще мрачней. Вместо того чтобы заняться «воспитанием подрастающего поколения», Кронос не придумал ничего лучшего, как глотать своих новорожденных деток!

Дело приняло довольно жуткий оборот. Бедная Рея  буквально не знала, что и придумать. И вот когда у нее родился очередной младенец, прекрасный с лучезарным ликом сыночек Зевс, Рея решилась на отчаянный шаг. Она завернула в пеленки камень и отдала его беспощадному отцу. Кронос этого не заметил, проглотил камень и продолжал пребывать в спокойной уверенности, что ему ничего не угрожает.

Рея же отдала сыночка пастухам.

Мальчик вырос, стал могучим Зевсом – громовержцем. Окончательно окрепнув, он вступил в смертельный бой с беспощадным отцом – людоедом (а правильнее сказать – с богоедом). И победил его! Из чрева Кроноса вышли многочисленные сестры и братья великого Зевса, которые и стали затем богами.

В честь этого знаменательного, поистине великого события Зевс повелел проводить Игры, которые (по месту, где они устраивались) получили название Олимпийских.
Есть еще несколько легенд – версий по поводу происхождения Олимпийских игр... Так одна из них утверждает, что придумал и организовал первые Игры не кто иной, как знаменитейший Геракл,  сын Зевса – тот самый, который совершил свои двенадцать легендарных подвигов.

Среди них был и вполне «бытовой». Геракл сумел вычистить конюшни Авгия, царя Элиды, сильно запущенные и грязные, в которые уже давненько не ступала нога человека. Этот подвиг Геракла даже вошел в поговорку. Когда некто справится с какой-то несусветно грязной работой, про него говорят: «Вычистил авгиевы конюшни».

В честь одной из славных побед Геракла и стали проводить Олимпийские игры. Причем легенда донесла до нас одну очень интересную подробность. Геракл собственными стопами отмерил дистанцию для бега – шестьсот стоп. Так появилась одна из наиболее распространенных мер длины в Древней Греции, она называлась «стадий». Отсюда возникло слово «стадион». Если перевести эту меру в наши, современные единицы, то получится 192 метра 27 сантиметров.

Легенда утверждает, что долгое время атлеты выявляли победителя только в этом виде соревнований... Геракл ввел и другие спортивные дисциплины. Например, панкратион – довольно-таки суровый вид спорта, соединявший в себе борьбу и кулачный бой... Известно об этом виде состязаний лишь потому, что в нем принял участие сам Геракл. И победил! Позднее победа в борьбе и в панкратионе стала называться геракловой. А самого победителя величали вторым Гераклом...
В еще одной легенде о происхождении Олимпийских игр говорится о победе внука великого громовержца Зевса над царем города Писы Эномаем. Она в чем-то перекликается с историей про Кроноса и Зевса... Эномаю было предсказано, что он умрет от руки зятя.

Дочка царя Гипподамия была красавицей, и жениться на ней мечтал всякий молодой человек...

– Не возражаю! – каждый раз отвечал Эномай. – Но прежде устроим состязания на колесницах.

У Эномая были невероятно резвые кони. Жених скакал вперед, Эномай должен был его догнать. И догонял. И поражал копьем: таковы были условия этого соревнования!

Тринадцать женихов пали таким образом от руки коварного Эномая. Наконец явился некто Пелопс. Он был внуком Зевса и довольно находчивым человеком. Гипподамия, которой сильно надоела это кровавая чехарда, решилась отдать свое сердце именно Пелопсу.

Гипподамия и Пелопс подговорили возницу Эномаевой колесницы Миртилоса, и тот заменил бронзовые чеки, удерживающие колеса, восковыми. Во время скачки воск расплавился, колеса слетели с осей, и Эномай погиб под копытами своих лошадей.

В благодарность богам Пелопс воздвиг в Олимпии святилище, где приносили жертвы. А еще он учредил Игры. На них особенно ценилась победа в гонках на колесницах.

Легенда утверждает, что именно благодаря Пелопсу Игры стали традиционными. Они проводились через каждые четыре года. На время Игр наступал всеобщий мир. Нарушителя священного перемирия ждало суровое наказание!
Достоверных сведений о Древней Олимпии история оставила нам не так уж много. Доподлинно известно, что Олимпийские игры существовали наряду со многими другими спортивными состязаниями.

Игры помогали грекам не столько хорошо воевать, сколько хорошо... дружить – регулярно встречаться, разговаривать, осуществлять культурный обмен, вообще видеть, что перед тобой стоит не «подлый враг из ненавистной Спарты», как утверждала пропаганда, а дружелюбный парень с открытой улыбкой. То есть Олимпийские игры способствовали разрушению образа врага. А ведь это важнее всего в деле общения народов друг с другом!

Кроме прикладного значения греки любили спорт еще и за то, что он возвышает, облагораживает душу, что он неразрывно связан с умственным, эстетическим и нравственным развитием. Нельзя быть человеком культурным, если ты ленишься заниматься физической культурой хотя бы для себя!

У греков по этому поводу была замечательная формула. Для современного уха она звучит как шутка. Но это такая шутка, в которой большая доля правды! О некультурном человеке древние эллины говорили: «Не умеет ни читать, ни плавать!»

Идея проведения Олимпийских игр очень древняя и теряется во тьме веков. Прежде Игры проводились не только в Олимпии. Хотя соревнования в этом священном месте были самыми популярными и самыми известными.
В олимпийских состязаниях участвовали толь​ко свободнорожденные греки, ни рабы, ни варвары (иноземцы) не имели на это права. Но и свободное рождение открывало доступ к участию в Играх не греческим гражданам: мелкие землевладельцы, ремесленники, относившиеся к категории свободнорожденных, не имели возможности систематически готовиться к состязаниям и выступать в них.

Руководили Играми элланодики (судьи), из​биравшиеся из числа граждан Элиды за год до начала соревнований. Оим отбирали из же​лающих участвовать в Играх наиболее достой​ных и в течение месяца руководили их трени​ровками. На состязаниях элланодики следили за строгим соблюдением правил: участникам запрещалось прибегать к нечестным приемам в борьбе за победу, входить в сговор с сопер​никами и подкупать их, наносить им в ходе со​стязаний увечья и тем более убивать их. В раз​личных олимпийских состязаниях выявлялось по нескольку победителей, однако оливковый венок получал один: по мнению древних гре​ков, олимпиада должна была иметь только одного победителя. Сведений о том, каким образом он выявлялся, не сохранилось.

Женщины не участвовали в олимпийских со​стязаниях. Им запрещалось под страхом смерт​ной казни даже присутствовать на Играх в ка​честве зрителей. Исключение было сделано лишь для одной женщины: на праздник допу​скалась жрица богини Деметры. Однако в честь богини Геры в Олимпии после окончания Игр устраивались состязания девушек в беге.

Программа античных Олимпийских игр по​степенно расширялась.

Вначале, как мы уже говорили, на Олим​пийских играх атлеты состязались только в бе​ге на дистанции, равной длине стадиона. Этот вид бега — стадиодром — более полувека яв​лялся единственным состязанием на Играх (условно Играми 1-й Олимпиады считают со​ревнования, состоявшиеся в 776 году до н. э.). На Играх 14-й Олимпиады (724 г. до н. э.) был введен бег на 2 стадия — диаулос (атле​ты пробегали стадий туда и обратно), на Играх 15-й Олимпиады (720 г. до н. э.) – бег на вы​держку — долиходром, дистанция которого на различных Олимпиадах колебалась от 8 до 24 стадиев.

Состязания бегунов проводились в несколь​ко этапов: в каждом забеге стартовало не бо​лее четырех атлетов, проигравшие выбывали из соревнований. Предварительные забеги про​должались до тех пор, пока не оставались че​тыре быстрейших бегуна, которые и разыгры​вали первое место. Программа игр 18-й Олим​пиады (708 г. до н. э.) пополнилась борьбой и пятиборьем. В поединке борцов для победы нужно было трижды бросить соперника на зем​лю. Пятиборье (пентатлон) состояло из стадиодрома, прыжков в длину, метания копья и диска, борьбы. Прыжок в длину атлеты совер​шали с гантелями в руках: считалось, что это помогает прыгуну преодолеть в полете боль​шее расстояние. Копье и диск метали с неболь​шого возвышения. Дискоболы соревновались в бросках на дальность, копьеметатели — на точность. Для победы в пентатлоне требовалось выиграть наибольшее количество состязаний. Если же ни одному из атлетов не удавалось этого добиться, победитель выявлялся в послед​нем виде пятиборья—борьбе.

На Играх 23-й Олимпиады (688 г. до н. э.) впервые состязались кулачные бойцы. Кулаки участников были обмотаны ремнями; поеди​нок заканчивался, когда один из бойцов падал или сдавался. На Играх 25-й Олимпиады (680 г. до н. э.) программа соревнований пополнилась гонками на колесницах, на Играх 33-й Олим​пиады (648 г. до н. э.)—скачками и панкратионом, соединявшим приемы борьбы и кулачного боя. Двухколесные колесницы запрягались четверками лошадей, дистанция гонок состав​ляла 12 кругов по,4 стадия. С Игр 93-й Олим​пиады (408 г. до н. э.) гонки проводились на колесницах, запряженных парами лошадей. В гонках колесниц и скачках победителем провозглашался не участник состязаний, а вла​делец лошадей и колесницы (право на это имели и женщины). С игр 65-й Олимпиады (520 г. до н. э.) атлеты соревновались в беге, выступая в полном вооружении.

Начиная с Игр 37-й Олимпиады (632 г. до н. э.) в состязаниях стали участвовать и юноши мо​ложе 20 лет. Вначале они оспаривали первен​ство в беге и борьбе, на следующей олимпиа​де—в пятиборье, спустя еще 12 лет—в* ку​лачном бою, а с 200 г. до н.~э. (145-я Олим​пиада) — ив панкратионе.

Среди античных чемпионов — олимпиоников наибольших успехов добились Леонидас с Ро​доса, одержавший 12 побед (164—152 гг. до н. э.) в стадиодроме, диаулосе и беге в пол​ном вооружении, Гермоген из Ксанфа — 8 по​бед (81—89 гг. н. э.) и Астилос из Кротона— 7 побед (488—476 гг. до н. э.) в тех же видах бега, Хионис из Лаконии — 6 побед (664—656 гг. до н. э.)   в беге и прыжках, Милом из Кротона—6 побед (540—516 гг. до н. э.) в борьбе.

Сила Милона Кротонского вошла в поговор​ку: он становился, например, на диск, сма​занный салом, и никто не мог столкнуть его с места. Однажды он поднял быка над головой, положил его к себе на шею и с этой ношей пробежал по стадиону.

Прославленным атлетом был кулачный боец и панкратионист Феаген. На Олимпийских иг​рах он, правда, победил только дважды (в 480 и 476 гг. до н. э.). Однако в различ​ных соревнованиях он 1400 раз был увенчан лаврами победителя. А победитель в панкратио-не в 408 г. до н. э. Полидам однажды голыми руками задушил льва.

Награждение победителей сопровождалось пением и музыкой. В честь чемпионов поэты слагали стихотворные гимны, ораторы прослав​ляли их в речах. С Игр 84-й Олимпиады (444 г. до н. э.) конкурс искусств стал частью программы олимпийских состязаний. Победи​телей конкурсов стали также увенчивать оливковыми венками.

На Олимпийских играх древности выступа​ли историк Геродот, философ Сократ, оратор Демосфен, писатель Лукиан, поэты Пиндар и Симонид. А известный математик Пифагор по​беждал на Олимпийских играх и в состязаниях по кулачному бою.

Олимпийские игры в Олимпии на протяже​нии 1168 лет проходили регулярно каждые четыре года. Их не отменяли даже тогда, ког​да Греции грозил враг, и тогда, когда грече​ские земли захватил Рим. Иногда даже римские императоры добивались чести получить венок победителя на Олимпийских играх. К участию в играх в это время допускались и иноземцы. Одним из последних в длинном ряду победи​телей стоит Фараздет, который вышел побе​дителем в состязаниях по кулачному бою на 291-х Олимпийских играх (385 г. н. э.) Через несколько лет после этого он стал царем Ар​мении.

В 394 г. римский император Феодосии I, насильственно насаждавший христианство, из​дал в Милане указ о запрещении Олимпийских -игр. Император усмотрел в этих состязаниях языческий обряд. К тому времени было про​ведено 293 Олимпиады.

Олимпийские сооружения пережили Игры всего на один год. В 395 г. Олимпия была раз​рушена в результате кровавой битвы между ви​зантийцами и готами на берегах Алфея.

Прошло почти полторы тысячи лет, пока по инициативе немецкого ученого Эрнста Куртиуса были проведены раскопки и отрыты развалины Олимпии (в 1875—1881 гг.). А в июне 1894 г. на Международном спортивном конгрессе в Париже было принято решение о возобновлении олимпийских состязаний и ор​ганизован Международный олимпийский ко​митет. Первые Олимпийские игры современ​ности состоялись в 1896 г, в столице Греции Афинах.

2. ВОЗРОЖДЕНИЕ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР.

2.1. А забыть невозможно!

По-настоящему древними Играми стали интересоваться, лишь когда начались раскопки Олимпии, спящей под многовековыми наслоениями. Находки одна удивительней другой поражали! Все чаще стали раздаваться голоса за возрождение великих соревнований.

А к тому времени (речь идет о последней четверти девятнадцатого века) робко, но уже появляются национальные и международные спортивные союзы... Олимпийские игры просто должны были состояться!

Однако дело ведь это очень сложное: целые горы организационной работы. А кроме того, нужны немалые деньги. А кроме того, необходимы единые правила, которые своей твердой объективностью подходили бы всем.

Главное же – нужен был человек, который бы, положил на это жизнь. Который был бы не только предан идее олимпизма, но к тому же образован, благороден, энергичен. И такой человек нашелся. Его звали...

2.2. Пьер де Кубертен

Пьер де Фреди, барон де Кубертен (1863-1937) был одним из самых интересных, талантливых, энергичных и увлеченных людей своего времени.  Его имя навечно связано с Олимпийскими играми.

После окончания парижского университета Сорбонны, Пьер вместе с друзьями создает спортивный клуб. Здесь занимаются футболом, фехтованием и греблей. Примерно с этой же поры Кубертен ясно понимает, что без физического не может быть и духовного, и нравственного развития.

Именно Пьер де Кубертен стал создателем спортивных союзов для детей, организатором международных соревнований. Уже только за одно это имя его должно было бы навсегда остаться в мировом спорте. Однако главное дело, главный спортивный подвиг Кубертена был впереди!

Кубертен ни на минуту не оставлял мечты о сказочной, отдаленной от нас многими и многими веками Олимпии.

Он был еще совсем молодым человеком, когда высказал мысль о возрождении Олимпийских игр. С этого момента всю свою жизнь Пьер де Кубертен подчинил осуществлению великой идеи. Умер он в возрасте семидесяти трех лет, а начал заниматься Олимпийскими играми в двадцать шесть, то есть олимпизму было отдано почти полвека!

Не надо думать, что идея Кубертена сразу увлекла весь спортивный мир. Сомневающихся и противников у нее было хоть отбавляй... Еще больше – спортсменов и спортивных деятелей, которые говорили, что вообще-то дело это хорошее, на сами заниматься этим хорошим делом не хотели.

Кубертен же объезжает многие страны мира, спорит, убеждает, доказывает. Пишет сотни писем во всевозможные спортивные организации.

Новое вообще воспринимается с трудом. Однако Кубертен говорил столь убедительно и страстно, что французские спортивные деятели принимают решение созвать Международный спортивный конгресс и пригласить на него представителей крупнейших спортивных держав.

И вот 23 июня 1894 г. на Конгрессе в Париже был создан Международный олимпийский комитет – МОК.

Конгресс решил: через два года пройдут первые Олимпийские игры! И это была великая победа мирового спорта, великий подвиг Пьера де Кубертена!

Не так давно мировое сообщество торжественно и празднично отметило 100-летний юбилей олимпийского движения современности, образования МОК. Организация Объединенных Наций объявила год 100-летия МОК – 1994 год – Международным годом спорта и олимпийского идеала. Высший орган мирового сообщества возродил и древнюю миротворческую традицию – ООН призвала все государства соблюдать олимпийское перемирие.

День 23 июня традиционно ежегодно отмечается в десятках стран мира, в том числе с 1990 года и в России, как Олимпийский день.
А все же главная заслуга Пьера де Кубертена в том, что Олимпизм, олимпийское движение можно представить себе в виде высокого и стройного здания. При возведении этого здания Пьер де Кубертен был не только «прорабом», но и главным архитектором. Его вдохновенные мысли легли в основу олимпизма.

Первая и главнейшая из них – спорт, культура, наука, искусство должны соединиться в прочный и прекрасный сплав, который и будет называться олимпийским движением.

Идея эта осуществилась не сразу. У нее были и противники, особенно когда спорт стал частью мировой политики, когда при помощи рекордов президенты и министры стали доказывать друг другу, чья страна лучше.

Времена меняются, и теперь Олимпийские игры предстают перед нами словно торжественный гимн человечеству и человечности!

Кубертен посвятил свою жизнь и особой науке, которая называется спортивная педагогика. Ее цель – физическое и духовное развитие и воспитание молодежи с помощью занятий спортом. Пьер де Кубертен считал, что новый предмет поможет укрепить, сделать более сильной и жизнестойкой французскую нацию, французскую молодежь. А получилось, что он позаботился о молодежи всего мира.

2.3. Ода спорту

Кубертен не был поэтом. Но написал одно прекрасное стихотворение. Называется оно «Ода спорту».

Интересна история создания этого произведения. В 1912 году проводился конкурс искусств, посвященный Олимпийским играм. Кубертен написал свою знаменитую «Оду спорту», передал ее в жюри. Но так как его авторитет среди людей, занимающихся олимпийским движением, был огромен, Кубертен подал свою работу под псевдонимом. И вот высшая награда, золотая медаль, была присуждена именно «Оде» Кубертена.

В «Оде спорту» девять глав. Последняя из них называется «О, спорт! Ты – мир!» Слова эти давно стали крылатыми среди олимпийцев.

«Ода» написана по-французски. Перевод же его на русский весьма не совершенен.

Кубертен находит простые и прекрасные слова, которые понятны каждому спортсмену. Да и каждому человеку. Он говорит о том, что спорт – наш постоянный спутник в жизни, настоящий и надежный друг. Если ты будешь верен ему, то получишь взамен радость, которую он дарит твоему духу и твоему телу. А ведь это действительно так: радость движения – радость жизни!

«Спорт! – восклицает Кубертен. – Ты вестник мира. Стоит тебе улыбнуться, стоит пойти по странам упругой радостной походкой, и над землею разливается спокойствие. Люди через континенты и океаны протягивают друг другу руки со словами: «Здравствуй, друг!»

Теперь каждый знает олимпийский символ: пять разноцветных соединенных колец, олицетворяющих единство пяти континентов. Перед началом Игр спортсмены произносят олимпийскую клятву. Известно и о прекрасной традиции зажигать в Греции олимпийский огонь, который несут эстафетой через разные страны преданные спорту люди, несут пылающий факел к месту проведения Игр очередной Олимпиады. Все это было задумано Пьером де Кубертеном! Недаром его называют отцом олимпизма. Двадцать девять лет Кубертен был бессменным президентом МОК. Он стал автором важнейшего документа – Олимпийской хартии. Похоронен Кубертен в швейцарском городе Лозанне неподалеку от штаб-квартиры Международного олимпийского комитета. По завещанию Пьера де Кубертена сердце его покоится в Греции, на родине Игр, в бессмертной Олимпии.

2.4. Первый россиянин в МОК

Внешне ничего такого уж особенного не было в этом человеке – благополучном, спокойном, уверенном в своих поступках, генерале российской армии. Но пройти мимо этого имени никак невозможно.

Даты жизни Алексея Дмитриевича Бутовского – 1838-1917. Родился он еще до отмены крепостного права, а умер в год двух революций, около восьмидесяти лет от роду.

Бутовский был выходцем из семьи небогатого полтавского помещика. Все в его судьбе было понятно и предопределено с самого начала: Алеша станет военным – так решили папенька и маменька, так и думал сам будущий генерал.

После окончания гимназии Бутовский учился в Константиновском артиллерийском училище, служил в войсках. Далее окончил Николаевскую инженерную академию. Но карьера военного строителя, саперного инженера не особенно привлекала Алексея Дмитриевича, потому что в 1871 году Бутовский был назначен воспитателем в Петербургскую военную гимназию, а затем переведен в Главное управление военных учебных заведений и через несколько лет получил чин генерала для особых поручений при этом учреждений.

А.Д. Бутовский был человеком разносторонним, интересным и творческим. Педагогика, проблемы обучения составляли главный жизненный интерес Алексея Дмитриевича. Он то пишет об изучении истории, то посвящает свой очередной труд школьной гигиене, то разрабатывает методику преподавания пения и музыки.

Наконец Бутовский останавливается на вопросах физического воспитания детей. Он составляет рекомендации по преподаванию гимнастики. Упорно работает, много хлопочет, ведь деньги на образование и в ту пору давали с большим скрипом. Но ему удается-таки организовать летние курсы для преподавания физкультуры. С увлечением Бутовский читает лекции по истории физической культуры, рассказывает учителям о том, как надо вести такие уроки и какова теоретическая, научная основа этого предмета.

Уже в зрелом возрасте Бутовский знакомится с Пьером де Кубертеном. И сразу загорается идеей Олимпийских игр! Помогая Кубертену, А.Д. Бутовский ведет активную переписку, выступает в печати и с лекциями. Упорно и очень убедительно он раскрывает перед русским читателем и слушателем высокий смысл идей олимпизма.

Несомненная и большая заслуга Алексея Дмитриевича в том, что наша страна в числе первых откликнулась на олимпийские призывы Кубертена и стала впоследствии могучей олимпийской державой.

Поэтому вполне естественно, что на Парижском конгрессе, Бутовский был избран одним из членов МОК – первый россиянин в этом важном для всей человеческой культуры комитете!

Позже от России входили в МОК и другие деятели педагогики, спорта. Но имя А.Д. Бутовского, бескорыстного, честного человека, по-настоящему преданного идеям олимпизма, много сделавшего в этом направлении для нашей страны, навсегда останется в истории олимпийского движения.

23 июля 1994 года в Санкт-Петербурге, во время проведения Игр Доброй Воли, Олимпийский комитет России и мэрия Санкт-Петербурга открыли два памятника – Пьеру де Кубертену и его единомышленнику, соратнику Алексею Бутовскому. Памятники создал выдающийся российский скульптор академик Михаил Аникушин.

2.5. И снова в Греции!

Вопрос о месте и времени проведения Игр I Олимпиады решался на Парижском конгрессе. Выбраны были Афины – столица Греции: пусть, считали участники конгресса, Олимпийские игры современности начнут свое шествие оттуда, где была исконная родина этих прекрасных соревнований.

Первым президентом МОК стал представитель Греции Деметриус Викелас... Он был больше известен, как отличный поэт и переводчик. Однако к спорту господин Викелас имел весьма отдаленное отношение. И на конгрессе-то он оказался лишь для того, чтобы уговорить его участников сделать столицей Игр I Олимпиады город Афины.

По справедливости, президентом должен был бы стать Пьер де Кубертен. Но ведь все знали: в ходе подготовки к Играм придется решать массу организационных вопросов, причем именно в Греции. А кто же мог справиться лучше, чем грек? И греческий литератор блестяще справился со своей миссией. Олимпиада была организована отлично. Например, за короткое время в Афинах построили стадион с белыми мраморными трибунами, причем той же конструкции, что и на стадионах древности. Успешно решил Викелас и массу других проблем, которых при проведении такого огромного мероприятия бывает очень много.

А сразу после окончания Олимпийских игр он добровольно ушел в отставку, освободив кресло президента для человека, который его действительно заслуживал, – для Пьера де Кубертена.

Игры открылись 6 апреля 1896 года. На прекрасном новом стадионе собралось 245 спортсменов из 14 стран: из Австралии, Австрии, Болгарии, Великобритании, Венгрии, Германии, Греции, Дании, Италии, США, Франции, Чили, Швейцарии, Швеции.

Не было среди участников России. Старания А.Д. Бутовского и других горячих сторонников спорта остались безуспешными.

В программе Игр I Олимпиады было 9 видов спорта. Соревнования решено было проводить по легкой атлетике, гимнастике, плаванию, поднятию тяжестей, борьбе, стрельбе, фехтованию, велосипедным гонкам и теннису.

Наибольшее число медалей завоевали греческие спортсмены. Особенно удача сопутствовала им в фехтовании и стрельбе.

Американцам больше всего удавались легкоатлетические дисциплины. Из двенадцати видов программы они первенствовали в девяти. Их спортсмен Джеймс Конноли, победитель в тройном прыжке, стал и первым в истории современных Игр олимпийским чемпионом.

В гимнастике доминировали атлеты Германии и Швейцарии. Карл Шуман победил в соревнованиях в опорном прыжке. А потом этот немецкий спортсмен выиграл турнир борцов!

Но такое на первых Играх случалось не раз. Очень показателен в этом смысле пример американца Роберта Гаррета. Он победил в метании диска и толкании ядра. А в прыжках в длину и высоту занял соответственно второе и третье места.

Гаррет вообще не собирался выступать на Играх! Совершенно случайно он вместе с друзьями по Гарвардскому университету оказался в Афинах. Из афиши узнал о соревнованиях, пришел на стадион и просто записался в число участников.

Однако и это еще не самое удивительное. Как мы помним, Роберт выиграл соревнования по метанию диска. Так вот его друзья утверждали, что спортсмен познакомился с техникой метания и с самим диском за три дня до... олимпийского турнира! Вот уж удивительно: пришел, увидел, победил!

Кульминацией Игр I Олимпиады, несомненно, стал марафонский бег. До Олимпийских игр в Афинах такой спортивной дисциплины не существовало вовсе. Ее инициатором, а может, «изобретателем, стал друг и соратник Пьера де Кубертена Мишель Бреаль. Он предложил посвятить эту дистанцию памяти афинского воина Филипидиса. Этот самоотверженный человек обессмертил свое имя тем, что безостановочно пробежал от города Марафона до Афин, чтобы рассказать о великой победе греков над во много превосходящим их войском персов. Вбежав на площадь перед Акрополем, Филипидис крикнул:

–Радуйтесь! Мы победили!

И упал замертво – так утверждает легенда... Было это в 490 году до нашей эры.

Старт необычному забегу был дан в Марафоне. Победителем стал двадцатичетырехлетний эллин Спирос Луис.

