Рождение новой традиции.
      Популярность олимпийского спорта ещё более возросла с появлением Олимпийских зимних игр. Это произошло в 1924 г., когда состоялись первые Игры по зимним видам спорта в Шамони (Франция). С этого времени они составляют самостоятельный цикл олимпийских соревнований.
      В течение многих лет в нашей стране название комплексных (многовидовых) олимпийских соревнований по зимним видам спорта, содержащиеся в Олимпийской хартии, - Olympic Winter Games – переводилось на русский язык в не соответствующем Хартии порядке слов: «зимние Олимпийские игры». Мы, авторы этой книги, считаем, что как минимум в учебнике название должно соответствовать Хартии, а именно «Олимпийские зимние игры». Кстати, у них собственная, не совпадающая с Играми Олимпиад (по летним видам спорта) нумерация. И в отличие от них, в случае несостоявшихся Олимпийских зимних игр последовательность порядковых номеров Игр не прерывается. Так, последние зимние Игры 1936 г. перед Второй мировой войной имели номер IV, дважды (1940, 1944 гг.) Игры не проводились, а Игры 1948 г. получили номер V. К настоящему времени состоялось 20 Олимпийских зимних игр. До 1992 г. они проволились в тот же календарный год, что и Игры по летним видам спорта. МОК принял решение далее проводить зимние Игры в чётные, но не високосные «олимпийские» годы. Поэтому XVII Олимпийские зимние игры прошли в Лиллехаммере (Норвегия) спустя уже два года после Альбервиля – в 1994 г. А следующие, XVIII, состоялись через 4 года, в 1998 г. в японском городке Нагано. Программа Олимпийских зимних игр постоянно развивается. К традиционным видам спорта и дисциплинам – лыжные гонки, конькобежный спорт, хоккей (с шайбой), бобслей, фигурное катание – добавляются новые дисциплины – горнолыжный спорт, шорт – трек и фристайл, новые виды спорта – санный спорт, кёрлинг.

      Первые Олимпийские зимние игры состоялись ещё до того, как МОК принял решение о проведении таких Игр. Действительно, постановление МОКа датируется 1925 годом, а Игры во французском курортном местечке Шамони прошли в 1924 г.

      Дело в том, что тогда в Шамони состоялась «Международная спортивная неделя по случаю VIII Олимпиады». И задним числом этот спортивный форум решено было считать первыми Олимпийскими зимними играми.

Соревнования в Шамони.
      По нынешним олимпийским масштабам соревнования в Шамони выглядели скромно: участвовали 258 спортсменов из 16 стран, среди них всего 13 женщин. И программа была небогатой: бобслей (экипажи – четвёрки), лыжные гонки на 18 и 50 км., прыжки с трамплина, северное двоеборье (прыжки с трамплина и лыжные гонки), скоростной бег на коньках, фигурное катание – одиночное и парное.
      Но уже на первых Играх был свой герой. Им по праву может быть назван финн Клас Тунберг. В Шамони он завоевал 2 золотые медали и ещё на следующих Играх. Тунберг стал одним из самых именитых конькобежцев в истории мирового спорта. В целом же наиболее успешно на первых зимних Играх выступали норвежцы. Слава сильнейших ещё долго сохранялась за ними – вплоть до наших дней.
Сен – Мориц, Швейцария, 1928 год.
      Ширилось олимпийское движение, более представительными становились и зимние Игры. Во вторых Играх участвовало уже 464 спортсмена из 25 стран, в том числе таких, казалось бы, «незимних», как Аргентина и Мексика.
      Расширилась и программа. Правда, ненамного. Дополнительно проходили соревнования по скелетону (одна из разновидностей санного спорта) и хоккею.

      Была в Сен – Морице и своя героиня – норвежская фигуристка Соня Хени. Она оставалась чемпионкой после Сен – Морица ещё на двух последующих Играх.

Лейк – Плэсид, США, 1932 год.
      В III Олимпийских зимних играх приняли участие лишь 252 спортсмена из 17 стран.

      Впервые норвежцы уступили лидерство спортсменам США. Однако на то были свои, причём не совсем объективные причины. Соревнования конькобежцев в Лейк – Плэсиде проводились по американским правилам: спортсмены выходили на старт, как принято было в Европе, а группами – давался так называемый общий старт. Более привычные к этому американцы, конечно, имели заметное преимущество.
      Хоккейный турнир выиграли канадские спортсмены, родоначальники этой игры. Правда, в турнире  принимали участие всего четыре команды – кроме победителей, сборные Германии, Польши и США.

Гармиш – Партенкирхен, Германия, 1936 год.
      IV Олимпийские зимние игры получились представительными: 668 спортсменов, 28 стран – участниц. В программу дополнительно вошёл горнолыжный спорт.
      Героем этих олимпийских соревнований стал норвежский конькобежец Ивар Балангруд, к тому времени уже многократный чемпион мира.

      Сборная Великобритании по хоккею сумела победить канадцев. Правда, в команде – победительнице играли хоккеисты… канадского происхождения.

Сен – Мориц, Швейцария, 1948 год.
      Первые послевоенные V Олимпийские зимние игры прошли скромно: мировой спорт и олимпийское движение с трудом восстанавливали силы после войны. И победили здесь спортсмены тех стран, которые участия в войне не принимали, - шведы и швейцарцы. Прежде такого успеха команды этих стран не добивались.

Осло, Норвегия, 1952 год.
      Вновь олимпийское движение обретало свою силу и размах. В норвежскую столицу съехались 694 спортсмена из 30 стран. В IV Олимпийских зимних играх приняли участие даже страны, для которых зима скорее экзотика, чем полноценное  время года, - Австралия, Греция, Испания, Ливан, Новая Зеландия, Чили.
      Наибольшего успеха добились хозяева – норвежцы: они намного определили все другие команды. А героем Игр можно по праву назвать конькобежца Ялмара Андерсена, завоевавшего 3 золотые олимпийские медали.

На Олимпийских зимних играх – наши.
      На VII Олимпийских зимних играх 1956г. в итальянском городе Кортина – д, Ампеццо стартовали 820 участников из 32 стран. Команда СССР состояла из 53 участников во всех видах программы, кроме бобслея и (сегодня это звучит странно) фигурного катания.
      Дебют нашей команды завершился триумфом: 7 золотых, 3 серебряные и 6 бронзовых, а всего 16 медалей. На втором месте австрийцы – 4 золотые медали.
      Особенно отличились наши конькобежцы (тогда на Играх соревновались только мужчины). Евгений Гришин выиграл дистанцию 500 м., а в беге на 1500 м. разделил победу с Юрием Михайловым. Ещё одну золотую медаль завоевал Борис Шилков (5000 м.). Отлично выступала лыжница Любовь Баранова (Козырёва). Мужчины – лыжники выиграли эстафетную гонку. Хоккейная команда СССР сумела победить родоначальников великой игры – канадцев. Вспомним некоторых из числа выдающихся мастеров, завоевавших эту победу: великий спортсмен Всеволод Бобров, его товарищ по тройке Евгений Бабич, мастера защиты Николай Сологубов и Иван Трегубов, вратарь Николай Пучков.

      Среди зарубежных спортсменов лучшими были лыжники Сикстен Ернберг (Швеция) и Вейкко Хакулинен (Финляндия), конькобежец из Швеции Сигвард Эрикссон. Австриец Тони Зайлер победил в трёх горнолыжных состязаниях. 

Скво – Вэлли, США, 1960 год.
      На VIII Олимпийских зимних играх программу соревнований дополнили биатлон и конокобежные соревнования женщин. 

      На этот раз команда СССР не участвовала только в соревнованиях по горным лыжам. А победа опять была у нас: 7 золотых, 5 серебряных и 9 бронзовых медалей.
      На льду вновь доминировали наши. Евгений Гришин завоевал 2 золотые медали (500 и 1500 м.), столько же – Лидия Скобликова (1500 и 3000 м.), по одной – Виктор Косичкин (5000 м.) и Клара Гусева (1000 м.).

      Но в хоккее первое место досталось американцам.

Инсбрук, Австрия, 1964 год.
      На IX Олимпийских зимних играх сборная СССР в третий раз подряд одержала верх – 11 золотых, 8 серебряных и 6 бронзовых медалей.

      Чемпионский титул среди биатлонистов отстоял Владимир Меланьин, который к тому времени уже был трёхкратным чемпионом мира.

      Вернули себе потерянное в Скво – Вэлли звание сильнейших наши хоккеисты.

      Три золотые медали завоевала лыжница Клавдия Боярских (гонки на 5, 10 км. и в эстафете). Наши лыжники – мужчины на этот раз оказались в тени именитых скандинавов, получив лишь бронзу в эстафете. А победы в основном достались финскому гонщику Ээро Мянтюранте и шведу Сикстену Ернбергу.

      Чемпионом стал наш конькобежец Антс Антсон (1500 м.). Но абсолютной рекордсменкой Игр надо по праву назвать Лидию Скобликову: четыре раза выходила она на старт конькобежных дистанций и четыре раза становилась первой. «Уральская молния», как называли её журналисты, на двух Олимпийских зимних играх завоевала 6 высших олимпийских наград.

    Началась серия наших побед в фигурном катании - золотые медали получила элегантная пара Людмила Белоусова и Олег Протопопов. 
Гренобль, Франция, 1968 год.
      1158 участников из 37 стран разыграли на x Олимпийских зимних игр 35 комплектов наград.
      Выступление нашей команды было менее успешным, чем обычно. Шестнадцать лет норвежцы уступали лидерство. И вот наконец успех: 6 золотых, 6 серебряных, 2 бронзовых медали. У наших соответственно 5, 5 и 3 медали.

      «Золото» и «серебро» завоевала конькобежка Людмила Титова, победили биатлонисты в эстафетной гонке. На одном из этапов выступал Александр Тихонов. Затем Тихонов был в составе эстафетной команды еще на трех зимних Играх. И каждый раз наша команда становилась «золотой».
      Одну из самых редких для сборной СССР золотых медалей в прыжках с трамплина завоевал Владимир Белоусов.

      Снова первыми стали наши хоккеисты. Назовем здесь лишь самых знаменитых из них: вратарь Виктор Коноваленко, нападающие Анатолий Фирсов, Борис Майоров, Вячеслав Старшенов, Вениамин Александров, защитники Виталий Давыдов, Виктор Кузькин. Вновь победили фигуристы Белоусова и Протопопов. Сенсацией Игр стала победа итальянского гонщика Франческо Нонеса, который сумел обыграть и скандинавских, и наших лыжников. 
      Француз Жан-Клод Килли победил на всех трех горнолыжных трассах - в скоростном спуске, слаломе и гигантском слаломе.

   


Саппоро, Япония, 1972 год.
      Впервые Олимпийские зимние игры проводились в Азии. В 11 Играх приняли участие 1006 спортсменов из 35 стран.

      Команда СССР выступила по всей программе, кроме бобслея, - этот дорогой вид спорта пока еще у нас не приживался.

      После неудачи в Гренобле наибольшего успеха вновь добилась наша команда. Олимпийскими чемпионами стали биатлонисты Александр Тихонов, Ринат Сафин, Иван Бяков, Виктор Маматов.  В лыжных гонках первенствовали Вячеслав Веденин и Галина Кулакова, которая выиграла 3 золотые медали.
      На том олимпийском форуме взошла звезда Ирины Родниной – она победила в парном катании вместе с Алексеем Улановым.

      Вновь победили хоккеисты. В воротах нашей команды появился ставший потом знаменитым   Владислав Третьяк.

      Из иностранных спортсменов наибольшего успеха добился голландский конькобежец Ард Схенк. Он выиграл три из четырёх олимпийских дистанций.

Инсбрук, Австрия, 1976 год.
      Проведению XII олимпийских зимних игр предшествовали серьёзные организационные трудности. Власти американского города Денвера, который был избран для этих соревнований, вдруг заявили, что город не сможет принять олимпийцев. Пришлось срочно искать замену. МОК остановился на испытанном Инсбруке. И этот выбор оказался правильным.
      В Играх участвовали 1123 спортсмена из 37 стран. 79 участников команды СССР выступали по всей программе, кроме бобслея. И опередили всех: 13 золотых, 6 серебряных и 8 бронзовых наград.

      Удачно наши выступали в биатлоне. Николай Круглов выиграл гонку на 20 км., а затем вместе со своими товарищами победил в эстафете. Золотые медали завоевали лыжники – гонщики Николай Бажуков и Сергей Савельев, а у женщин – Раиса Сметанина, которая получила две высшие награды.

      У конькобежцев на пятисотметровке всех опередил Евгений Куликов, 2 олимпийские золотые медали получила Татьяна Аверина и ещё одну – Галина Степанская.
      Наши фигуристы чувствовали на катке триумфаторами. Соревнования спортивных пар выиграли вновь Ирина Роднина и Александр Зайцев. В танцах на льду (этот вид был включён в олимпийскую программу впервые) победили Людмила Пахомова и Александр Горшков. 

      Вновь не оставили своим соперникам никаких шансов наши хоккеисты, среди которых особенно выделялись Владислав Третьяк, защитники Валерий Васильев и Геннадий Цыганков, нападающие Борис Михайлов, Владимир Петров, Валерий Харламов, Александр Мальцев.
      На лыжне отличились норвежец Ивар Форму и финская лыжница Хелена Такало, а на ледяной дорожке отлично выступили норвежец Стен Стенсен и американка Шила Янг, которая успешно соревновалась и летом – в велоспорте.

Лейк – Плэсид, США, 1980 год.

      На довоенных Олимпийских играх в Лейк – Плэсиде в 1932 г. разыгрывалось 19 комплектов наград. На XIII Играх их было в 2 раза больше – 38.

      Здесь героем стал американский конькобежец Эрик Хайден. Он получил все 5 золотых медалей – рекорд, который уже никому не удастся превзойти, только повторить.
      В Лейк – Плэсиде спортсмены СССР завоевали больше всех золотых медалей – 10, а спортсмены ГДР первенствовали по общему количеству наград – 23 (у нас 21).

      Королем лыжни стал Николай Зимятов – 3 золотые медали, одну из них – в составе нашей эстафетной четверки. С ним вместе выступали Евгений Беляев, Василий Рочев, Николай Бажуков. Золотую медаль завоевала и лыжница Раиса Сметанина.

      Биатлонист Анатолий Алябьев выиграл гонку на 20 км., а Александр Тихонов в четвертый раз привел к победе нашу команду в эстафетной гонке «стреляющих лыжников».

      Третьей золотой медали на третьих Играх подряд добилась Ирина Роднина в паре с Александром Зайцевым, среди танцоров покорили элегантностью Наталья Линчук и Геннадий Карпоносов.

      В соревнованиях по санному спорту среди женщин победила наша Вера Зозуля, и это была сенсация.

Сараево, Югославия, 1984 год.
      1274 участника, 49 стран – таковы показатели XIV Олимпийских зимних игр.

      По тому подсчету, который сейчас наиболее популярен, то есть по числу золотых медалей, команда СССР оказалась на втором месте – 6 медалей, пропустив вперед команду ГДР с 9 золотыми. По общей сумме медалей впереди команда СССР – 25 (6 золотых, 10 серебряных, 9 бронзовых). У ГДР – 24 (9, 9, 6).
      Из наших чемпионов следует назвать Николая Зимятова (это была его уже четвертая олимпийская победа) и эстафетную команду биатлонистов, победившую пятый раз подряд.

      У фигуристов на этот раз лишь одна золотая медаль: Елена Валова – Олег Васильев. В соревнованиях скороходов мы были лучшими на самой короткой      (Сергей Фокичев, 500 м.) и самой длинной (Игорь Малков, 10 000 м.) дистанциях.

      Вновь победили наши хоккеисты.

      Иностранные же чемпионы – это прежде всего финская лыжница Марья – Лиса Хямялайнен. Она выиграла 3 золотые медали и бронзовую! Конькобежка Карин Энке из ГДР завоевала 2 золотые и 2 серебряные награды. У шведского лыжника Гунде Свана оказался полный комплект медалей всех трёх достоинств и ещё одна золотая.
Калгари, Канада, 1988 год.
      XV Олимпийские зимние игры снова проходили в острейшей конкуренции между командами СССР и ГДР. Но теперь наши безоговорочно взяли вверх: 29 медалей (11 золотых, 9 серебряных, 9 бронзовых). У немецких спортсменов – 25 медалей (соответственно 9, 10, 6).

      Интересна судьба третьего места. Его получили не американцы и не норвежцы, а спортсмены крохотной Швейцарии: удачно выступили швейцарские горнолыжники и бобслеисты.

     Наши фигуристы взяли «свои» 2 золотые медали – в парном катании Екатерина Гордеева – Сергей Гриньков, в танцах Наталья Бестемьянова – Андрей Букин. На лыжне у нас 5 золотых медалей. Две завоевала Тамара Тихонова (одну из них в эстафетной гонке вместе с Ниной Гаврилюк, Светланой Нагейкиной, Анфисой Резцовой) и по одной – Вида Венцене, Алексей Прокуроров и Михаил Девятьяров.

      В шестой раз подряд победили наши биатлонисты – рекорд, который кому – нибудь вряд ли удастся даже повторить.

      Очередная победа у хоккеистов, которых вторые Игры подряд возглавлял капитан команды Вячеслав Фетисов.

      Игры ознаменовались сенсацией: наша двойка Янис Кипурс и Владимир Козлов победила в бобслее.

      Начиная с этих Игр конькобежные олимпийские соревнования начали проводить под крышей. В идеальных условиях безветрия и прекрасного льда результаты спортсменов заметно улучшились. Здесь золотую медаль завоевал наш конькобежец Николай Гуляев. Но господствовала на ледяной дорожке нидерландка Ивона ван Геннип – 3 золотые медали.

      Три высших награды и у финского прыгуна с трамплина Матти Нюканена.

      На вторых подряд Играх победителями стали фигуристка Катарина Витт из ГДР и шведский лыжник Гунде Сван.

      А в горнолыжных дисциплинах успешнее всех выступал итальянец Альберто Томба.

Альбервиль, Франция, 1992 год.
      Очередные XVI Олимпийские зимние игры состоялись в во французском городке Альбервиле. Это были первые Игры после того, как распался СССР, появилось Содружество Независимых Государств – СНГ, а в Германии произошло обратное: два государства, ФРГ и ГДР, стали единой страной.
      В Альбервиле олимпийцы бывшего СССР, кроме спортсменов Литвы, Латвии и Эстонии, к этому времени уже получивших от МОК право на самостоятельное участие в Играх, ещё выступали Объединённой командой. Главными соперниками для неё стали германские спортсмены. Они завоевали больше всех медалей (26) – 10 золотых, 10 серебряных и 6 бронзовых. Наша Объединённая команда (23) – 9 золотых, 6 серебряных, 8 бронзовых.
      В Играх участвовало рекордное к тому времени число стран – 64 и 1801 спортсмен.

      Лыжница Любовь Егорова стала трёхкратной олимпийской чемпионкой – выиграла гонки на 10 и 15 км, а потом вместе с Еленой Вяльбе, Раисой Сметаниной и Ларисой Лазутиной победила в эстафетной гонке.

      Биатлонную гонку у мужчин на 20 км выиграл Евгений Редькин, включённый в Объединённую команду буквально в последний момент.

      А в биатлонной гонке на 7,5 км чемпионкой стала Анфиса Резцова. В 1988 г. на Играх в Калгари она была чемпионкой по лыжным гонкам, а к Альбервилю превратилась в «стреляющую лыжницу».

      В фигурном катании спортсмены Объединённой команды завоевали 3 золотые медали из четырёх возможных: россияне Наталья Мишкутенок и Артур Дмитриев в парном катании, Марина Климова и Сергей Пономеренко в танцах и украинец Виктор Петренко в одиночном катании.
      Самым юным победителем стал финский прыгун с трамплина Тони Ниеминен. В день победы ему было всего шестнадцать лет.

      Почти все медали в мужских лыжных гонках выиграли норвежские спортсмены – Веганд Ульванг и Бьерн Дэли.

      На хоккейном турнире безоговорочную победу одержали спортсмены нашей Объединённой команды.

Старт новой команды.
Лиллехаммер, Норвегия, 1994 год.

      На XVII Олимпийских зимних играх Россия выступала самостоятельной командой.

      По сравнению с Альбервилем количество стран участниц закономерно увеличилось в связи с признанием национальных олимпийских комитетов новых независимых государств. Теперь их стало уже 67. Тем весомее победа нашей российской команды.

      В Лиллехаммере команда Россия выступала по полной программе за исключением женского одиночного фигурного катания.

      Российские спортсмены вышли на первое место по количеству завоеванных золотых медалей – 11. Вторая по этому показателю, который, напоминаем, в последнее время в мировом общественном мнении признаётся главным, - команда Норвегии – 10, на третьем месте спортсмены Германии – 9. По общему количеству полученных наград (23) наша команда незначительно уступила норвежцам (26) и германской команде (24).
      Игры отмечены выдающимся достижением лыжницы Любови Егоровой, прибавившей к своим 3 золотым медалям Альбервиля ещё 3. Впервые в истории действующая спортсменка была отмечена высшей наградой нашей страны: за выдающиеся достижения в спорте, мужество и героизм Любови Егоровой присвоено звание Героя Российской Федерации.
      Золотые медали в лыжном спорте получила наша женская эстафетная команда, в которой вместе с Егоровой выступала Нина Гаврилюк, Елена Вяльбе и Лариса Лазутина, биатлонисты Сергей Тарасов и Сергей Чепиков и женская эстафетная команда по биатлону – Надежда Таланова, Наталья Снытина, Луиза Носкова и Анфиса Резцова.

      Триумфом российских спортсменов закончились состязания в фигурном катании – 3 золотые медали из четырех разыгранных: Екатерина Гордеева и Сергей Гриньков в парном катании, Оксана Грищук и Евгений Платонов в танцах и Алексей Урманов в одиночном катании.
      В конькобежном спорте победили Александр Голубев и Светлана Бажанова. Однако без наград остались наши хоккеисты.

      В Лиллехаммере состоялись также VI зимние Паралимпийские игры. Команда спортсменов – инвалидов, впервые представлявшая Российскую Федерацию, получила 30 медалей, среди которых 10 золотых.

Последние Олимпийские зимние игры в XX столетии.

Нагано, Япония, 1998 год.
      XVIII Олимпийские зимние игры 1998 г. были проведены в Нагано (Япония). Вот их показатели: 827 женщин, 1512 мужчин, а всего 2339 спортсменов из 72 стран; число разыгрываемых комплектов медалей – 68.
      В канун Игр на Ближнем Востоке вокруг Ирака разгорался международный конфликт, который мог обернуться войной. Однако начались Олимпийские игры, и никто не решился нарушить объявленное Организацией Объединённых Наций Олимпийское перемирие. А уже после Игр усилиями России, мудрых и дальновидных политиков других стран взрывоопасную ситуацию и вовсе погасить.
      С начала Игр и почти до конца, целых одиннадцать дней, российские спортсмены лидировали по числу высших наград и получили их 9. Лишь на самом финише вперёд вырвались мастера из Германии и Норвегии (соответственно 12 и 10 золотых). 

      Норвежский лыжник Бьёрн Дэли до Нагано уже имел 5 золотых олимпийских наград. На японской лыжне он завоевал ещё 3. И теперь у великого норвежца их 8 – это рекорд зимних Игр.

      Три золотые медали у Ларисы Лазутиной. Она победила на дистанциях 5 и 10 км, а потом вместе с подругами завоевала первое место в лыжной эстафете. Вот другие участницы этой команды: Нина Гаврилюк, Елена Вяльбе, Ольга Данилова, которая кроме эстафеты, ещё победила в гонке на 15 км.

      Особую радость вызвала победа Юлии Чепаловой: ей тогда исполнилось 21 год, а 30 – километровый лыжный марафон считается уделом спортсменок зрелого возраста.

      В фигурном катании были разыграны 4 олимпийские медали. 3 из них завоевали наши спортсмены: Илья Кулик – одиночное катание, Оксана Казакова и Артур Дмитриев – парное катание, Оксана Грищук и Евгений Платов – танцы на льду. В этом виде программы они стали первыми двукратными олимпийскими чемпионами.

      В женском одиночном катании победила едва ли не самая юная участница Игр в Нагано американка Тара Липински. 

      Российские биатлонисты прежде выступали лучше, чем в Нагано. Но золотая медаль всё же есть – у Галины Куклевой.

      Крытый конькобежный каток (в России ещё ни одного не построили) принёс больше побед спортсменам Голландии и Германии. У нас же впервые ни одной медали.

      На горнолыжных трассах, несомненно, лучшей была немецкая спортсменка Катя Зайцингер – две золотые и одна бронзовая награды. Немецкий саночник Георг Хакль победил на третьих Олимпийских играх подряд. Лыжное двоеборье в личном и командном зачете выиграли норвежцы. Но нужно отметить неожиданную и поэтому ценную бронзовую медаль Валерия Столярова. В бобслее олимпийскими чемпионами стали итальянские и немецкие спортсмены. Впервые в истории Олимпийских игр были проведены соревнования по кёрлингу, хоккею для женских команд и сноуборду.

      Хоккейный турнир принес российской команде второе место в борьбе с командой Чехии. Лучшим нападающим был признан наш капитан Павел Буре.
      В Москве олимпийцев ждала сердечная встреча. Победителям вручили государственные награды. Лариса Лазутина получила из рук Президента России Бориса Николаевича Ельцина Звезду Героя России.

Первые Олимпийские зимние игры нового тысячелетия.

Солт – Лейк – Сити, США, 2002 год.
      Первые Олимпийские игры XXI века были проведены с 8 по 24 февраля 2002 года в небольшом американском городке Солт – Лейк Сити, расположенном на берегу Большого Соленого Озера. Эти Игры стали самыми представительными зимними играми в олимпийской истории. В них принимали участие 2399 спортсменов из 77 стран, в том числе 886 женщин. Разыграно 78 комплектов медалей. Игры пополнились 10 новыми  номерами программы – в лыжном спорте, биатлоне, скелетоне, шорт – треке, лыжном двоеборье и бобслее.
      Однако Игры в Солт – Лейк Сити запомнятся и многочисленными допинговыми скандалами, и протестами против необъективного судейства, и критикой, далеко не всегда обоснованной, результатов соревнований в средствах массовой информации.
      В составе нашей олимпийской команды выступали 126 спортсменов из 28 регионов России. Они завоевали 5 золотых, 3 серебряные и 4 бронзовые медали. Но наибольший успех сопутствовал нашим соперникам из Германии (12, 16, 7), Норвегии (11, 7, 6) и США (10, 13, 11). По общепринятому показателю – числу золотых медалей – наша команда не вошла в число лидеров, что, конечно же, должно обеспокоить всех, от кого зависит развитие зимних видов спорта: руководителей, тренеров, спортсменов.
      Героем Игр стал норвежский биатлонист Оле – Эйнар Бьорндален, выигрвший все четыре разыгранные в этом виде высшие награды – в индивидуальных гонках и в эстафете. Яница Костелич из Хорватии впервые в истории горнолыжного спорта завоевала четыре медали: 3 золотые и серебряную. Вновь подтвердила свой высочайший класс немецкая конькобежка Клаудиа Пехштайн – ей не было равных на длинных дистанциях 3000 и 5000 м, причем на последней из них она одержала победу на третьих Играх подряд. Лучшим в двоеборье (прыжки с трамплина и гонка) стал финн Саммпа Лайюнен, у которого три высшие награды. Удивление и восторг вызвало выступление юного швейцарца Симона Аммана, ставшего двукратным олимпийским чемпионом в прыжках на лыжах с трамплина.
      По итогам лыжных гонок, подведенным Международным олимпийским комитетом через много месяцев после Игр, у наших спортсменов 3 медали. Москвичка Юлия Чепалова стала первой в истории победительницей в спринтерской гонке на 1,5 км. На дистанции 10 км классическим стилем она стала бронзовым призером. На марафонской дистанции 50 км у мужчин золотая медаль вручена россиянину Михаилу Иванову (Псковская область).

      Как всегда, на высоте оказались наши фигуристы, победив в двух номерах программы из четырех. В парном катании победу в упорной борьбе с канадской парой Джеми Сале и Дэвидом Пелльетье одержали Елена Бережная и Антон Сихарулидзе из Санкт – Петербурга. Однако под давлением канадских и американских средств массовой информации канадцам через несколько дней был вручен второй комплект золотых медалей, что считается нарушением установленных правил. К сожалению, в олимпийской истории навсегда останутся те золотые медали, которые завоеваны не на льду, а за заседательским столом. Таким образом, в спорте бывает и «неспортивная» борьба… Совсем немного до победы не хватило нашим фигуристам – танцорам Ирине Лобачевой и Илье Авербуху, уступившим в захватывающей борьбе французской паре Марине Анисиной и Гвендалю Пейзера. Блестящую победу в мужском одиночном катании одержал москвич Алексей Ягудин, второе место также у россиянина Евгения Плющенко из Санкт – Петербурга. В женском одиночном катании неожиданно победила юная американка Сара Хьюз. Судьбу первого места решил голос одного судьи, лишивший золотой медали москвичку Ирину Слуцкую.

      Медали у наших биатлонистов: Ольга Пылева из Красноярска победила в гонке преследования на 10 км. Она же вместе со Светланой Ишмуратовой (Челябинская область), Галиной Куклевой и Альбиной Ахатовой из Тюменской области завоевала бронзовую медаль в эстафете. Виктор Майгуров из Ханты – Мансийска стал бронзовым призером в гонке на 20 км.

      Захватывающим сложился турнир по хоккею, в котором выступали и сильнейшие профессиональные игроки из канадско – американской Национальной хоккейной лиги. Российские болельщики надеялись на успех нашей сборной, но эта безусловно сильная команда только третья – впереди нас канадцы и американцы. 

      К сожалению, в бобслее, шорт – треке, прыжках на лыжах с трамплина, лыжном двоеборье, горнолыжном спорте, сноуборде, санном спорте, кёрлинге, хоккее для женских команд у наших спортсменов места ниже шестого.   
      Турин, Италия, 2006 год.
На Олимпийских играх 2006 в Турине было разыграно 84 комплекта медалей. В тройку лучших команд Олимпиады вошли сборные Германии, США и Австрии. Сборная России заняла четвертое место в неофициальном командном зачете Олимпиады, завоевав 22 медали (8 золотых, 6 серебряных и 8 бронзовых). 10 февраля 2006 на Олимпийском стадионе в Турине прошла торжественная церемония открытия Олимпиады. Флаг нашей страны нес конькобежец Дмитрий Дорофеев. 

Первым олимпийским чемпионом Турина 2006 стал немецкий биатлонист Михаэль Грайс, который выиграл индивидуальную гонку на 20 километров. Всего на его счету в Турине три золотых медали – он победил также в составе сборной в эстафете и стал олимпийским чемпионом в гонке с масс-старта на 15 километров. Пятикратный олимпийский чемпион норвежец Оле-Эйнар Бьорндален и в этот раз не остался без олимпийских наград – двух серебряных и бронзовой медалей.

13 февраля гонку на 15 километров выиграла Светлана Ишмуратова, а второй стала Ольга Пылева (ее результат позже был аннулирован решением Международного олимпийского комитета из-за обнаруженного в крови запрещенного вещества).

В эстафете российская женская биатлонная сборная заняла первое место. После этой победы биатлонистка Светлана Ишмуратова стала первой двухкратной олимпийской чемпионкой в Турине. Мужчины в эстафете завоевали серебряные медали, лучшей же была сборная Германии.

Олимпиада в Турине так же, как и в Солт Лейк Сити, не обошлась без допинговых скандалов. В самом начале игр из-за информации о повышенном содержании гемоглобина в крови на некоторое время были лишены возможности участия в соревнованиях российские лыжники Наталья Матвеева, Николай Панкратов и Павел Коростелев (правда, в данной ситуации речи об употреблении допинга этими спортсменами не шло).

16 февраля на Олимпиаде разгорелся крупный допинг-скандал. В применении запрещенного вещества фенотропила была уличена биатлонистка Ольга Пылева. Прокуратура Италии возбудила уголовное дело против российской спортсменки, так как хранение и употребление допинга в этой стране уголовно наказуемо, Пылева на два года была отстранена от участия в соревнованиях. В этот же день Международный союз биатлонистов на своем экстренном заседании лишил Пылеву серебряной олимпийской медали, соответственно бронза перешла к Альбине Ахатовой.

В ночь на 19 февраля произошла новая чрезвычайная ситуация. Итальянская полиция провела обыски в расположении лыжной и биатлонной сборных Австрии. В результате австрийские биатлонисты Вольфганг Пернер и Вольфганг Роттманн в спешном порядке покинули Турин. Уже у себя дома они признались в употреблении допинга.

Первым олимпийским чемпионом от России 2006 стал Евгений Дементьев в гонке преследования (дуатлон). В последний день Олимпиады Дементьев к золоту в дуатлоне прибавил серебро в гонке на 50 км. Россиянка Евгения Медведева-Арбузова выиграла бронзовую медаль в дуатлоне. Победительницей здесь стала эстонская лыжница Кристина Шмигун. Она же взяла вторую золотую медаль в гонке на 10 км классическим стилем.

Женская сборная России выиграла эстафету. Алена Сидько выиграла бронзу в спринте. 

Лыжную гонку на 30 км с серебряной медалью закончила Юлия Чепалова. Олимпийской чемпионкой в этом виде программы стала тридцатичетырехлетняя Катерина Нойманнова из Чехии.

Саночник Альберт Демченко завоевал серебряную медаль. Победителем стал хозяин Игр, итальянец Армин Цоггелер. 

Благодаря очень успешному выступлению представителей горнолыжного спорта Австрии, олимпийская сборная этой страны обошла Россию в неофициальном общем зачете Турина-2006. Австрийцы во главе с Бенжамином Райхом заняли весь пьедестал почета по итогам горнолыжных соревнований в слаломе.

Хорватская горнолыжница Яница Костелич выиграла свою четвертую золотую олимпийскую медаль (три медали у нее было четыре года назад в Солт-Лейк-Сити), став первой в комбинации. Норвежец Кьетиль Андре Омодт также стал четырехкратным чемпионом Олимпийских игр, выиграв соревнования в супергиганте. 

В прыжках с трамплина первые места разделили Австрия и Норвегия.

Конькобежец Дмитрий Дорофеев выиграл серебряную медаль в беге на 500 метров (чемпионом здесь стал американец Джой Чик). Первый раз с 1994 Олимпийское золото в беге на 500 метров было завоевано россиянкой Светланой Журовой. Американец Шейни Дэвис выиграл золото в беге на 1000 метров на коньках и стал первым в истории чернокожим олимпийским чемпионом Белой Олимпиады в индивидуальной программе.

Фаворитами в шорт-треке по традиции были американцы и представители азиатской школы Китая и Кореи: свою вторую золотую медаль в Турине завоевал Хьюн Су Ан, который выиграл бег на 1000 метров, кореец Хьюн Су Ан в составе эстафетной сборной Кореи стал трехкратным олимпийским чемпионом Турина

Предсказуемы были результаты соревнований по сноуборду и хафпайпу: награды разделили между собой представители США, Швейцарии и Швеции. Соревнования у женщин по фристайлу в могуле выиграла канадская спортсменка Дженнифер Хейл; австралийский фристайлист Дейл Бегг-Смит завоевал золото в могуле, швейцарка Лё опередила китаянку Ли в соревнованиях по фристайлу в акробатике.
Довольно неожиданной стала бронза Владимира Лебедева в соревнованиях по фристайлу в акробатике; победителем здесь стал китаец Сяопен Хан.

В фигурном катании Татьяна Навка и Роман Костомаров вышли на первое место после исполнения оригинального танца и выиграли золотую медаль. В соревнованиях спортивных пар лидировали Татьяна Тотьмянина и Максим Маринин. Серебряную и бронзовую медали увезли с собой китайские пары. Евгений Плющенко вышел в лидеры соревнований в мужском одиночном катании и получил еще одну золотую медаль. Ирина Слуцкая заняла третье место среди женщин, которые выиграла японка Сидзука Аракава.

Единственную медаль нашей стране в соревнованиях по бобслею среди четверок принес экипаж под руководством Александра Зубкова, который занял второе место. 

Самым большим разочарованием для российских болельщиков стало поражение хоккейной сборной России в полуфинале от сборной Финляндии, а также проигранный команде Чехии со счетом 0:3 матч за третье место.

Завершилась Олимпиада финальным матчем по хоккею среди мужских сборных. В главном матче турнира сборная Швеции в драматичной борьбе взяла верх над своими принципиальными соперниками из Финляндии – 3:2. Финны не только не смогли впервые в истории выиграть хоккейный олимпийский турнир, но и остались без золота на Играх в Турине. 

В общекомандном зачете сильнейшей снова стала Германия 29 (11 + 12 + 6 +). Россия – на четвертом месте с результатами 22 (8 + 6 + 8).
Ванкувер, Канада, 2010 год.
Россия на зимних Олимпийских играх 2010 была представлена в семи видах спорта. Отдельной командой Россия пятый раз принимала участие в зимней Олимпиаде. Сборная страны заняла самое низкое место и завоевала наименьшее число золотых медалей за всю историю участия в зимних Олимпиадах.

Государственные премии составили за золотую медаль — 100 000 евро, за серебряную — 60 000 евро, за бронзовую — 40 000 евро. При этом тот, кто сумеет выиграть 2 золотые медали, будет премирован суммарно 1 миллионом долларов. За последние 2 зимние Олимпиады выиграть сразу 2 золота удалось только биатлонистке Светлане Ишмуратовой (2006). Спонсоры ОКР по традиции подарят отличившимся атлетам автомобили.

Знаменосец сборной России на церемонии открытия — Алексей Морозов, капитан сборной России по хоккею с шайбой и казанского хоккейного клуба «Ак Барс». Третий раз подряд (2006, 2008 и 2010) на церемонии открытия Олимпийских игр флаг России нёс спортсмен, не выигравший к этому моменту ни одной золотой олимпийской медали. До этого на 6 Олимпиадах (1994—2004), в которых Россия участвовала как независимое государство, флаг несли только олимпийские чемпионы.

Россию в Ванкувере представляли 176 спортсменов в 7 видах спорта. Более четверти из них — хоккеисты (по 23 человека в мужской и 21 в женской сборной).

По словам президента Олимпийского комитета России Леонида Тягачёва на Олимпийских играх 2010 года спортсмены из России могут побороться за третье место в неофициальном медальном командном зачёте, получив 50 медалей, из которых 7 — золотых. Хотя за 10 месяцев до Олимпиады в апреле 2009 он заявлял, что, по его мнению, на этих Олимпийских играх 40 спортсменов из России могут получить медали. Эту же цифру непосредственно перед Олимпиадой назвал 3 февраля 2010 года министр спорта и туризма России Виталий Мутко.

В состав сборной России вошли 5 олимпийских чемпионов: Евгений Плющенко, Ольга Медведцева, Ольга Зайцева, Анна Богалий-Титовец, Евгения Медведева-Арбузова. Медведцева является олимпийской чемпионкой 2002 года, остальные — 2006 года. Только Плющенко и Медведцева выигрывали золото в индивидуальных дисциплинах.

Олимпиада в Ванкувере стала для саночника Альберта Демченко шестой подряд в его карьере; из граждан России подобное достижение имеет лишь Сергей Чепиков.
Итоги выступления российской сборной после пятого дня зимней Олимпиады являются худшими за всю историю и были названы «провальными». По плану озвученному Леонидом Тягачевым до начала игр, минимальное кол-во медалей должно было быть 30, а оптимальное 50, но сборная завоевала всего 15 медалей.
Председатель Государственной Думы РФ Борис Грызлов не исключил возможности отставки министра спорта Виталия Мутко и председателя ОКР Леонида Тягачёва в случае неудачного выступления сборной России на Играх.
Аудитор Счетной палаты Сергей Мовчан заявил, что его ведомство проведет проверку эффективности расхода финансовых средств на подготовку и проведение Олимпийских игр в Ванкувере.
Президент России Дмитрий Медведев подверг резкой критике существующий уровень подготовки спортсменов, который необходимо кардинально изменить. По мнению Медведева, главная причина провала — надежды на возможности, оставшиеся с советских времен, но они (возможности) исчерпались.

Премьер-министр РФ Владимир Путин заявил, что необходимо проанализировать выступление сборной России на Олимпийских играх в Ванкувере в связи с провальным выступлением.

Медалисты
	Золото

	№
	Спортсмены
	Вид спорта (дисциплина)
	

	1
	Никита Крюков
	Лыжные гонки (Спринт классическим стилем)
	

	2
	Евгений Устюгов
	Биатлон (масс-старт 15 км)
	

	3
	Светлана Слепцова,
Анна Богалий-Титовец,
Ольга Медведцева,
Ольга Зайцева
	Биатлон (эстафета (женщины))
	


	Серебро

	№
	Спортсмены
	Вид спорта (дисциплина)
	
	

	1
	Александр Панжинский
	Лыжные гонки (Спринт классическим стилем)
	
	

	2
	Евгений Плющенко
	Мужское одиночное фигурное катание
	
	

	3
	Ольга Зайцева
	Биатлон (масс-старт 12,5 км)
	
	

	4
	Иван Скобрев
	Конькобежный спорт (10000 метров)
	
	

	5
	Екатерина Илюхина
	Сноубординг (параллельный гигантский слалом)
	
	


	Бронза

	№
	Спортсмены
	Вид спорта (дисциплина)
	

	1
	Иван Скобрев
	Конькобежный спорт (5000 метров)
	

	2
	Александр Третьяков
	Скелетон
	

	3
	Александр Зубков, Алексей Воевода
	Бобслей (двойки)
	

	4
	Наталья Коростелёва, Ирина Хазова
	Лыжные гонки (командный спринт свободным стилем)
	

	5
	Николай Морилов, Алексей Петухов
	Лыжные гонки (командный спринт свободным стилем)
	

	6
	Оксана Домнина и Максим Шабалин
	Танцы на льду
	

	7
	Иван Черезов
Антон Шипулин
Максим Чудов
Евгений Устюгов
	Биатлон (эстафета (мужчины))
	


